

岳阳楼区 多形式让师生在“战疫”中成长



本报讯(记者 唐忠明 通讯员 李静 刘萍)突发的新冠肺炎疫情虽然打乱了学校正常的生活和学习节奏,但这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,也给教育提供了许多鲜活的素材。连日来,岳阳楼区各学校将重大危机当作教育的重要契机,他们积极引导教师、家长重新审视学习,重新解读教育,使教师更具责任与智慧,学生更加勇敢、有担当。

岳阳楼区各学校采取多种教育形式促进师生在“战役”中成长。岳阳楼小学积极引导全校师生以手抄报、绘画、演讲、写作

和音乐创作等多种方式参与“战疫”,由家委会制作的学生抗疫漫画集《大爱之美,抗击疫情》,点击量达到了2.6万;音乐教师李为作曲,学生作词并演唱的《白衣天使》,唱出了对广大医务工作者的崇敬之情;百余位师生“隔空”录唱“科学防疫”公益原创歌曲《小树会长大》,先后在《湖南电视台》《岳阳电视台》《中央电视台》播出,被《学习强国》《人民日报》平台推介。枫树小学充分发挥学校特色课程的特点与魅力,把武术、剪纸、科学作为家校共育的主要课程融入到家庭学习之中,以健康身心、关注时事、

崇尚科学、敬畏自然为主要教育目的。东方红小学科学合理谋划延迟开学期间教育教学工作,明确提出“三静五精”的应对之策,即“静心防护、静思总结、静待开学”;精密策划线上教育教学活动,精准开展线上答疑解惑指导、精细研究制订春季开学工作方案、精心设计各组工作计划、精研学期教学内容,确保师生新学期的状态满格,确保开学即正式开课,目前各项工作正在有序推进。东方红小学还加强学生德育,开展“给武汉加油”漫画比赛、“家书给最美的白衣天使”等一系列活动;花板桥学校学生

用练习英语电影配音等方式,“声”临其境,提升语言能力;白杨坡小学学生一天练一张字帖,规范书写,练字不停歇……

延迟开学期间,全区各学校通过网络电视、有线数字电视、学习强国APP等平台相约线上课堂。“你笑起来真好看,像春天的花一样……”“课余时间”大家就跳起快乐同“宅”韵律操,这是岳阳楼区先队辅导员老师以“你笑起来真好看”歌曲为背景音乐,创编有趣又有韵的韵律操,师生一起增强免疫力,收获好身体,打赢防疫战!

南湖新区

开展网上升旗仪式 凝聚师生爱国情怀

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 黄玲)“我们万众一心,冒着敌人的炮火,前进、前进……”3月23日上午8时30分,岳阳市南湖新区万余名学生全体通过网络如“约”相聚,情系祖国,共同参加《战疫情 共坚守 做新时代好少年》线上主题升旗仪式。屏幕里,鲜艳的五星红旗伴随着雄壮的国歌声缓缓升起;屏幕外,同学们身着整洁衣服,立正敬礼,高唱国歌。

全区师生以这种特殊的方式,接受了别样的洗礼,接受一次爱党爱国教育,也开启了新学期教师居家教育和学生居家学习的新模式。尽管由于疫情停课,但这个“仪式”在南湖新区不会缺席,这项活动由区级德育骨干工作室与湖滨学校负责。

有少先队员感慨道:“当国歌响起的时候,虽然没有像平常一样在学校升旗,但是在家中更能体会到一线的医生护士防控疫情的不易,也知道要好好保护自己,好好学习,为社会贡献出自己的一份力量。”

金鹗小学一位家长说:“南湖新区小学升旗仪式抗疫情直播非常精彩……只要人人付出一点爱,世界将变得更美好!”

老师们感言:自新冠肺炎疫情发生以来,孩子们宅家学习,更希望他们能从鲜艳的国旗中看到中国的力量,从激昂的国歌中听到民族的强音,从庄严的肃立中告别假期的慵懒,从简单的仪式中让新学期状态变得更严格、更规范。

南湖新区教育文体科技局表示,升旗仪式作为全区中小学生爱国教育活动的一部分,让学生通过参与升国旗,感受升旗的庄严氛围,将爱国精神内化于心,外化于行。老师的积极参与起到了示范引领的作用,这既增强了凝聚力,又落实了活动的教育实效,更可贵的是家长的支持和参与。通过这样全方位的育人方式,将爱国主义教育落到实处。

平江县谈岑学区

学校停课不停学 学生网课得上得欢

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 杨辉)近日虽疫情向好,但形势依然严峻,开学日期一再延迟。根据平江县教育局的要求,“停课不停学”,岑川镇中心学校的教师坚守初心,耐心细致,积极开展线上教学,努力打造美丽课堂,自3月份以来,全校近700名学生学得安心,学得开心,取得了良好的教学效果。

为了上好网课,该校召开了全体教师会议,研讨和规划了网课教学的步骤和方法。并在第一时间将教务处的教材迅速发放到家长手中,对少数远道学生,教师则将课本送到学生家里。

课前,教师先布置好预习任务,要求划出疑点和难点,以便学生有的放矢,让网课教学落到实处。作业布置后,教师则要求每个孩子

独立完成,并发送至班级微信群。教师审阅后,对做得好的学生进行表扬和鼓励,并送出“小红花”,对错误较多的学生,教师则通过私信给予辅导和校正。

各学科网课内容丰富多样,深受学生喜爱。美术老师安排了趣味十足的手工制作课;体育老师安排了“跳绳”等任务;音乐老师不但教授乐理知识,还每天安排音乐欣赏课,如特岗老师黄汝蕾就在群里发布了《彼得与狼》《魔笛》等曲目。五(三)班学生朱子悦高兴地说:“我们的老师网课讲得生动,讲得细致,我全听得懂,学得轻松,和学校读书差不多。”

另外,学校近期还对学生组织了一次全面家访,及时了解和反馈学生宅家的学习状况和学习效果,为后进生排忧解难,答疑解惑。



教师将课本送到学生家里

多形式家访 为学生居家学习打call



老师进行家访

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 宋彩霞)“在家学习还方便吗?”“学习上有没有什么困难?”“家里的电视机能收到线上课程吗?”为了更好地落实“停课不停学”,了解学生学习、生活动态,提高居家学习的积极性和效率,

从3月15日开始,平江县瓮江镇中心小学开展了多形式、有针对性的家访。

据悉,延期开学以来,瓮江镇中心小学一直积极开展“停课不停学”活动,老师们坚持网上指导学生居家学习,组织学生通过微信、班

级优化大师等途径打卡反馈,并对反馈情况进行登记汇总。该校校长根据汇总情况对全校学生作出到户家访、电话、微信视频家访相结合的多形式家访安排;要求对打卡反馈少、受疫情冲击家庭的学生严格落实到户家访,对其他学生的家访不限定形式,由老师酌情选择。

3月15日上午,瓮江镇中心小学召开了全体教师会,对家访做出了详细部署。下午,到户家访就紧锣密鼓地开展起来,全校38位老师按线路分成11个小组,分头对需到户家访的学生逐一进行了家访。

到户家访结束后,老师们陆续开始对其他学生开展了电话家访或视频家访,分析和表扬他们做得好的地方,指出不足,鼓励他们继续认真完成居家学习任务,让这个特殊的假期过得更加有意义。

多形式结合的家访让孩子们感受到了老师的关心和鼓励,得到了家长们的充分肯定。也让老师们及时了解到学生的居家学习生活情况,以便后期更有针对性地进行指导。该校相关负责人表示,随着家访的开展,学生作业打卡反馈的积极性更高了,延期开学期间,多形式的家访还将继续开展下去,为学生居家学习助力加油。

防疫一线践“初心”

站前小学德育主任陈浩 乐当师生健康的“守门员”

本报讯(记者 刘志恒)“今天我们给你带了蔬菜、植物油,还有一些消毒和防护用品”。近日,在站前小学退休教师家中,陈浩送来生活、防疫物资并为老人测量体温。

陈浩是站前小学优秀共产党员、德育处主任。他热心公益,曾获岳阳楼区第七届道德模范、全国献血贡献奖、湖南省义务献血金奖、岳阳市首届最美献血人等荣誉称号。

1月23日,武汉宣布封城后,站前小学便进入了一级预防状态。陈浩主动请缨坚守防控一线。学校门卫是疫情防控的第一道防

线。从那时开始,陈浩就每天坚持值班到晚上十一点,吃、住都是在门卫传达室,饿了就用方便面充饥。大年三十团聚时刻,陈浩都是在传达室与门卫一起度过的。他每天在校园值守非常讲原则,对进出校园人员、车辆都进行严格登记……

在做好学校防疫工作的同时,陈浩还积极帮助社区做好信息采集及排查工作。他每天都要采集上报2000多名师生的健康数据。有时为了数据的真实性和准确性,陈浩多次打电话、发微信与家长老师沟通。截至目前,

陈浩统计调查了全校2000多名师生的涉鄂情况,他将需要密切关注的学生及家庭情况上报给区教育局,并及时联系相关的社区采取相应措施,经他上报的防疫信息数据准确率高达百分之百。

连日来,陈浩替家属区的住户义务采购生活物品100多次,甚至还倒贴钱为子女未在家的身边的退休老教师上门测量体温、检查身体、购买生活物资。在退休教师家中,陈浩都是一天两次上门测量体温、嘘寒问暖、帮扶生活,同时,陈浩每天还要组织人员对学校及相

应的临街进行消毒工作。陈浩从没有说苦道累。他说:“共产党员就应当以无私和坚守践行初心使命!”

在做好防疫工作的同时,陈浩还组织了学生利用网络进行防疫的手抄报制作,宣传防疫知识并向防疫一线医生致敬。其中《温馨温情的爱,点亮疫情下短暂的黑暗》等系列师生作品赢得了家长及社会的好评。

疫情不灭,绝不后退!陈浩表示,“国难当头,作为学校的‘守门人’,一定要坚守住这片净土”。

劝君惜取少年时

——岳阳县第一中学高三年级家长代表在百日誓师时的讲话

尊敬的各位领导、各位老师、各位家长、亲爱的孩子们:

大家上午好!冬去春来,蓬勃万种希望。伴随着新春的脚步,我们又迎来了一个崭新的学期和这个学期最后的一百天。倒计的时钟已经在我们头顶发出铿锵的回响,三月的春风已经在我们内心荡漾出迷人的画卷,高考的号角已经在我们眼前擦出深情的召唤。

作为家长代表,今天的我,倍感荣幸,百感交集。

忘不了,“十月怀胎孕育生,幼生小灵见天日”时,我那种“唯愿孩子愚且鲁,无灾无难到公卿”的纯朴憧憬。

忘不了,“稚儿初学步,牵衣戏我前”时,我那种“执子之手任翩跹,俯首甘为孺子牛”的苦乐情怀。

忘不了“寒窗苦读十二载,琴瑟轻弹三两声”时,我那种“谁无暴风骤雨时,守得云开见

月明”的悉心守望。

更忘不了,“鸿雁不来,之子远行”时,我那种“夜半梦中惊坐起,还应惦着远行人”的切切担忧。

这是每一位父母都曾有过的情感,这些通过一根脐带和无数基因链接起来的丰富情感,演绎着和正在演绎着世界上父母和子女之间无声的大爱。

今天,父母们又云集在孩子们枕戈待旦的行列里,共振在他们振聋发聩的誓言中,同频在他们坚如磐石的信念里,我们既是他们精彩人生的观摩者,又是他们百日誓师的壮行者,更是他们赶考路上坚定不移的支持者。

孩子们,今天的誓师大会,是一件神圣而伟大的事情,这将永远载入你们成长的史册,成为挥之不去的美好记忆和永不枯竭的力量之源。

孩子们,寒窗苦读,为的就是决战高考。剩下的100天,机遇和挑战并存,理想和奋斗

齐飞。此时此刻,我和你们一样,感受到征战100天的紧张气息,感受到你们面临的巨大压力。但是,是骏马,就要扬蹄飞奔,是雄鹰,就要搏击长空,是勇士,就要勇往直前。

此后的100天,每一天都是新的一页,每一页都写满奋斗的历程。拿破仑说过,最困难之日,就是离成功不远之时。孩子们,秣兵厉马的百日冲刺,请坚信,“有志者事竟成”!请坚信,“光荣的桂冠从来都用荆棘编成”!请坚信,“只要无愧于心,必将创造奇迹”!

孩子们!“千淘万漉虽辛苦,吹尽黄沙始到金”。出征拼搏的号角已经吹响,“劝君莫惜金缕衣,劝君惜取少年时”,希望你们始终保持蓬勃朝气、昂扬锐气和雄心霸气,用“不破楼兰终不还”“千磨万击还坚劲”的坚定和执着,用“万水千山只等闲”“乌蒙磅礴走泥丸”的悠然和豪迈,把永不言败的豪情和舍我其谁的英雄气概写进你们的青春档案,直面一切挑战,去迎接“春风得意马蹄疾,一日看

尽长安花”的崭新六月,去收获“更喜岷山千里雪,三军过后尽开颜”的最美画卷。

家长朋友们,“两人同心,其利断金”“万人操弓,共射一招,招无不中”,此后的一百天,让我们与孩子们同心戮力,相向而行,一起加入这场没有硝烟的战斗,用“五心”理念,构筑健康靠温馨的助考保障体系。一是细心照顾,让孩子们始终保持强健的体魄和充沛的精力;二是静心倾听,让孩子们始终保持宣泄的渠道和阳光的内心;三是专心陪伴,让孩子们始终保持踏实的心理和安全的感受;四是耐心开导,让孩子们始终保持正确的认知和端正的态度;五是真心鼓励,让孩子们始终保持昂扬的斗志和无限的激情。家长朋友们,“好风凭借力,送我上青云”,让我们和孩子们一道,在这高考的最后征程中,逢山开路,遇水架桥,夺取2020高考的全面胜利!

市纪委监委第九纪检监察室主任 陈高飞

市十九中

一次特殊的家校交流活动

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 董寒潇)日前,随着嘹亮的国歌声响起,市十九中九年级六班学生任天昊身穿校服,在家长的陪同下,庄严地在家视频前唱起了国歌。原来,这是该校通过网络视频举行的一次特殊的家校交流活动,参加此次活动的有2000多名学生、家长及160余位教师。

受疫情影响,该校已开展了近一个月的线上教学活动,部分家长和学产生了疲倦情绪。于是,学校便策划了这样一次特殊的线上“会晤”。

校长陈辉华就近来开展的网络教学进行了简短总结,对所有勤奋努力的师生表示了高度赞赏。同时也对所有因疫情原因不能返校学习的学生提出了“预”“勤”“调”“恒”四点希望。“预”即提前做好计划;“勤”即勤勉刻苦;“调”指适时调整;“恒”即持之以恒。他还勉励学生不要被疫情打败!要努力奋斗,创造美好的未来!成为能为祖国做贡献的下一个“钟南山”和“李兰娟”。初三班主任、全国优秀教师孙菊香对学生提出了几点建议。她说,对待自己的学习,我们要夯实基础,切忌浮躁;相信自己,创造未来。学生代表吴慧轩同学也为各同学带来了她的一些学习心得,她热情地呼吁所有同学“我们要把坚持学习的每一天都当作坚持学习的第一天!”最后,学校行政、教师代表庄严宣誓,将竭尽全力为每一位学生进行最热忱的服务,为每一位学生的梦想保驾护航!各位班主任也积极组织全体学生针对此次线上活动谈感受、谈规划,学生们踊跃上传自己的计划,家长们紧随其后,表示积极支持学校工作,并表达出自己激动的心情。

此次活动,有力地消除了近来家长和学生的疲惫心理,极大地鼓舞了学生和家长的信心与士气,深受家长称赞。

他们是群众口中的“抗疫英雄团队”

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 张菊涛 李祥)“非常感谢教体局的机关干部在关键时刻,日夜守护我们的小区和我们的居民。”3月22日,华容县绿景现代城三期全体业主和宏安物业公司为驻守小区的华容县教体局送来一面印有“抗疫英雄团队”的锦旗,感谢值守人员在疫情防控期间的辛勤付出。

据了解,自疫情防控工作开展以来,县教体局按照县指挥部的统一部署,每天安排三个专班6人,对出入小区的居民、车辆进行体温测量与登记,对外来人员进行严格管控;4名网格员每天逐栋逐户摸排登记,宣传疫情防控知识和政策,切实做到疫情防控“不漏一户、不漏一人、不漏一车”。截至目前,已连续50多天安排500多人参与该小区的疫情防控工作。

“我们这里有住户357户,1000多人,从一开始,教体局的值守干部对我们小区就管控得很严,各方面的工作都做得比较到位。”宏安物业公司的工作人员说。刚开始时,少数居民不重视、不支持、不理解,出门不愿戴口罩,家中信息不愿上报。值守人员通过耐心的沟通与走访,逐步转变他们的观念,得到了小区居民的支持与认同。“他们有时候来不及吃饭,就是一盒方便面凑合一下,真的蛮辛苦。”小区居民王奶奶说。

“这面锦旗既是对我们工作的肯定,也是对我们工作的鞭策,我们将继续按照上级要求,把小区出入口,做好网格摸排管控,疫情不散,我们不散。”县教体局值守人员杨复兴说道。



县教体局值守人员收到锦旗